水脉、文脉与心脉

寻源大河:

成都棋手党毅飞 击败韩国围棋第一人

2025年10月16日 星期四 责编 龚爱秋 版式 梁燕 总检 张浩

拿下职业生涯第二个世界冠军

10月15日,第三届"衢州烂柯 杯"世界围棋公开赛三番棋决赛结 束第三盘激战,成都棋手党毅飞九 段执黑195手击败卫冕冠军、韩国 围棋第一人申真谞九段,总比分2: 1获胜摘得冠军。这也是党毅飞继 2017年LG杯夺冠后,职业生涯中 获得的第二个世界冠军,也是中国 棋手获得的第53个围棋世界冠军。

决胜局顶住压力获胜

在本次三番棋决赛前,两人曾 在各类比赛中交手14次,申真谞9 胜5负且在近几年的4次对局中保 持全胜,占据明显心理优势。12日 进行的第一盘,申真谞执白从开局 到序盘略占优势,中盘厮杀,党毅 飞率先在左边挑起战斗,申真谞连 出缓手,局面逐渐落入下风,最终 投子认输。14日进行的第二盘可 谓一波三折,党毅飞开局阶段非常 被动,让对手胜率超过90%,中间 他一度弥补差距甚至利用对手失 误扭转局面,胜率达到九成,但大 好局面下党毅飞也犯错,让对手小 胜。两战过后,双方比分来到1: 1。15日进行的三番棋决胜局,双 方胜率一直很接近,党毅飞黑棋局 面稍好,在最后"拼刺刀"阶段,党 毅飞顶住压力,保持专注度,最终 赢得比赛。



党毅飞和申真谞在决赛中。

坚持八年终迎第二冠

赛后党毅飞说,国家队赛前也 在帮自己分析,看申真谞输棋的点 在哪里。总结下来,发现对手输的 棋很多都是在战斗或是打劫时输 掉的,复杂局面下输棋概率较大, 所以比赛时,自己尽量把局面走得

时隔八年再次夺得世界冠军, 让党毅飞很激动:"来之前确实没 想到,但每盘棋都下得越来越好, 状态也越来越好。"

2017年党毅飞拿到世界冠军

后,在世界大赛舞台上频繁发光, 但迟迟没有迎来自己第二个世界 冠军。此前接受记者采访时,他表 示自己最想摆脱的是"一冠王"的

党毅飞如今已经31岁,在围 棋圈算是一名老将,而已经手握 八个世界冠军的申真谞是"00 。赛后党毅飞表示,"虽然年 纪大了,但只要能专注在围棋上, 保持训练的水平,这个年纪还不

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 图据成都棋院

感受行走的力量 周六和阿来一起寻源黄河

"为黄河源立传, 这事以前没有人做 过。地理地质方面,国 家层面组织的多次重 大考察的科学资料可 供援引,但人文方面的 材料就显得支离破 碎。"这是阿来创作《大 河源》时的感受。作为 中华民族的母亲河,黄 河自古以来都是文人 墨客书写的对象,但像 阿来这样的现代作家 用实地考察+跨文体的 形式多角度逼近母亲 河最开始的地方,却还 是第一次。

10月17日,2025 天府书展将正式启幕。 值此之际,10月18日下 午2点,阿来将携新书 《大河源》,和果麦文化、 阿来书房一同亮相天府 书展主会场,并以《寻源 大河:水脉、文脉与心 脉》为主题,向大家分享 《大河源》《一滴水经过 丽江》的创作心得,共同 探寻那些关于传统与现 代、生态与发展的永恒 命题。

今年春天,这本凝 结着阿来多年对黄河 溯源实地考察心血的 文字作品《大河源》正 式推出。全书以黄河 源区时代变迁为叙事 主线,以非虚构、游记、 考察笔记、散文诗、博 物志、科普等跨体裁式 样创新书写,为中华民 族母亲河源头谱写出 一首荡气回肠的文字 交响曲。

20世纪80年代末,



阿来新书分享会海报。

30岁的阿来曾用一个 多月时间在若尔盖大草 原漫游,他被这里的森 林、河流、湖泊深深吸 引,深受启发。在这里, 他找到了文学与大自然 之间的关联,也找到了 自己文学写作的独特节 奏和气息。

从30岁时漫游若 尔盖草原完成《尘埃落 定》的文学觉醒,到30 多年后再次黄河溯源创 作《大河源》,阿来的大 地写作,再次彰显其神 奇的魅力。

10月18日,让我们 一起聆听阿来的行走故 事。届时,封面新闻 APP、"阿来书房"抖音 账号将对本次分享会进 行线上直播,欢迎收看。

华西都市报-封面 新闻记者 王一理 图据 阿来书房

文物"四普"知多少第二季持续探秘

这些文物点位,等你来解锁

从茶马古道上马蹄印的沧桑, 到峥嵘蜀道上金戈铁马的往事,以 及古蜀文明的璀璨和千年古城的 神秘……穿梭于四川境内10处不 可移动文物点位,你又收获了哪些 新的"知识点"呢?

目前,由四川省第四次全国 文物普查领导小组办公室主办, 四川省文物交流和信息中心、封 面新闻承办的文物"四普"知多少 知识挑战赛第二季,正在如火如 荼地进行中。点开活动页面,就 可通过趣味互动形式,感受人类 宝贵的文物和历史文化遗产,深 入了解四川省第四次全国文物普 查的丰硕成果。

北京、湖南、福建、江苏、浙江、 黑龙江、辽宁、四川、重庆……从参 与活动的用户中可以看到,这场关 于文物知识的"头脑风暴",吸引了 全国各地的文博爱好者们参与。 譬如,在"四普"中现身的明蜀端王 陵,就吸引了不少网友的好奇心。 此前,在成都平原上,已有五位明 代蜀王的陵墓经过了考古发掘,包 括僖王陵、昭王陵等。随着"四普" 工作的进行,又一座明代蜀王的陵 墓在锦官城中现身,那就是端王 陵。据介绍,明代端王及后妃墓形 制清楚,保存完好,陵前发现大型 建筑,对研究明代藩王陵园布局和 明代建筑形制有重要价值。

此外,在人烟稀少的荒野山林 中,泸州市叙永县的一段古老蜿蜒



明蜀端王陵。李雨心 摄

的茶马古道,也在"四普"工作中被 拂去了历史的尘埃。让人难以想 象在数百年前,这里曾经商旅不 绝、行人熙攘。据专家推测,明代 文学家杨慎被贬云南时,可能曾取

当这些承载着深厚历史和文 化底蕴的不可移动文物,浓缩为挑 战赛中待解锁的文物点位时,你是 否有兴趣深入了解呢? 用户开启 "闯关"模式,一一成功解锁文物点 位时,还能邂逅惊喜,那就是 当用户解锁到3个点位、6个点 位、10个点位时,将分别获得1次 抽奖机会,奖品包括成都武侯祠 博物馆门票,以及金额随机的现

此外,网友们还可以@封面新 闻官方微博参与活动,抽取奖品。 在封面新闻官方微博平台上,也会

不定期进行答题活动,网友可通过 转发+评论+点赞答题微博的方 式,参与抽奖互动,赢取成都杜甫 草堂博物馆门票。

参与方式:

- ◆本次活动仅在封面新闻客
- ◆参与用户需下载注册并登 录封面新闻APP11.1及以上版本。 进入首页悬浮球或者依次点击 ——『爱生活』——『热门活动』进 入文物"四普"知多少知识挑战赛 第二季活动页面参与活动。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心



扫一扫 参加挑战

中国板式网球代表队 从川出发征战首届亚洲杯

10月15日,由四川 省板式网球运动协会 组建的 2025FIP 亚洲 杯中国代表队从成都 出发,奔赴卡塔尔多哈 征战首届板式网球亚 洲杯。本届杯赛将从10 月15日一直持续到10 月25日。

本次代表队由中 国网球协会委托四川 省板式网球运动协会 全权组建,共有24名队 员及保障人员出征。 中国代表队落地四川 组建,标志着四川在板 式网球项目上已形成 显著发展优势。

作为国内板式网球 运动推广的先行者,四 川不仅率先建成标准化 场地、开展常态化赛事, 更培育出大批专业人 才。本次出征的队员已 于10月7日至14日在 成都完成赛前集训,依 托本地成熟的训练保障 体系,围绕战术打磨、体 能储备等维度完成冲刺

四川省板式网球运 动协会执行会长、此次 中国代表队领队杨欣辰 表示:"中国代表队从四 川出发征战首届亚洲 杯,是四川板式网球发 展成果的一次集中展 示。队员们将带着中国 体育的拼搏精神,在国 际赛场打出中国风采。"

板式网球也叫板网 球,是从网球派生的小 型球类运动,结合网球 与壁球特点,使用木板 拍进行比赛。比赛规则 沿用网球计分制,单局 4分定胜负,采用"平分 后超2分"规则;单盘6 局决胜,常规赛制为三 盘两胜。

华西都市报-封面 新闻记者 陈甘露